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УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ НА ОСНОВІ
КОНТРОЛІНГУ

Спонукальні мотиви до праці є створення інструментарію, які могли б
допомогти модернізувати організаційну і інформаційну структуру підприємства
так, щоб вирішувалися базові проблеми його розвитку, які в подальшому змогли
забезпечити позитивний результат діяльності підприємства в майбутньому.

Метою роботи є аналізування системи контролінгу на підприємстві, а також
визначання шляху вдосконалення ефективності контролінгу на підприємств.

Теоретичною основою були праці вітчизняних і зарубіжних економістів,
основні положення системи управлінського обліку, довідкові і нормативні
матеріали. Роботи закордонних дослідників П. Ховарта, Д. Хана та П. Шуманна,
вітчизняних науковців Г. Голубничої, Л. Панасенко, П.П. Борщевського,
Т. Білорус, а також викладачів Таврійського Державного Агротехнологічного
Університету ім. Д. Моторного – Вікторія Василівна Нехай.

Один з найважливіших напрямів збільшення ефективності роботи
підприємства - покращення системи менеджменту за допомогою створення
системи контролінгу як функціонально відособленого напряму економічної
роботи на підприємстві, пов'язане з реалізацією фінансово-економічної функції в
менеджменті для ухвалення оперативних і стратегічних управлінських
рішень. [1]

В процесі функціонування підприємства контролінг формує інформаційні
потоки та здійснює інформаційне забезпечення підприємства. Саме тому на
підприємстві повинна приділятися значна зосередженість підвищенню
ефективності інформаційного менеджменту. Для цього необхідно формувати банк
техніко-економічних даних, який міститиме базу показників фінансового та
виробничого обліку, також інформацію, яка надходитиме із зовнішнього
середовища. [2]

Удосконалення організаційної структури підприємства означає перш за все
потребу до встановлення оптимальної чисельності та структури управлінського
апарату, а також чисельності працівників виробничих відділів та підрозділів
згідно з діючими нормами, нормативами та потребами підприємства з
урахуванням сучасних ринкових умов господарювання.
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Основними напрямами удосконалення системи управління
підприємством є [3]:

- перегляд та зміна організаційної структури керування підприємством;
- оптимізація організації менеджменту і бізнес-процесів через

поліпшення системи планування, обліку і контролю за основними показниками
діяльності підприємства;

- вдосконалення управління виробничими ресурсами і запасами;
- підвищення ефективності управління інноваційними процесами на

підприємстві, підвищення якості продукції.
Функції контролінгу достатньо різноманітні і включають такі основні

напрямки [4]:
- нормування витрат;
- розробка заходів щодо покращення роботи на підставі інформації про

відхилення від норм;
- прогнозування у ціноутворенні;
- розгляд тенденцій розвитку підприємства; передбачення господарської

і комерційної ситуації в залежності від зміни умов роботи;
- координація мети різних рівнів керування для досягнення загальної

мети підприємства;
- відстеження фінансового стану підприємства.

На підприємстві контролінг виконує функцію внутрішнього контролю,
визначає економічність роботи його окремих структурних підрозділів. Крім того,
здійснює сервісне обслуговування апарату управління, забезпечує інформацією,
необхідною для приймання рішень. Якщо контроль є однією з функцій
управління, то контролінг - концепція ефективного управління підприємством та
забезпечення тривалого його існування в умовах
конкуренції. [4]

Впровадження контролінгу на підприємствах пов'язано з рядом проблем,
зокрема: великі витрати на утримання служби, відсутність досвіду її організації,
тощо. Ці проблеми потребують вирішення. Так, можливі такі напрями вирішення
проблеми: покладення функцій контролера на бухгалтера, фінансиста, менеджера,
введення до штатного розкладу посади контролера, або формування служби
контролінгу. При формуванні служби контролінгу необхідно мати на увазі те, що
функції, інструменти та задачі контролінгу необхідно щораз вдосконалювати в
залежності зі змінами в ринковому середовищі. Коли контролінг отримає
визнання, тоді він відчутніше зможе впливати на перспективний розквіт
організації в цілому. [5]

Як показує немалий досвід іноземних країн, з метою забезпечення
ефективного управління та стійкої діяльності організації необхідно пускати в хід
систему контролінгу. Беззаперечно, не можливо автоматично скопіювати досвід
провідних країн з ряду певних причин, а саме: різні системи бухгалтерського
обліку, у тому числі затрат на виробництво і калькулювання собівартості
продукції. Враховуючи той факт, що в Україні система організації
бухгалтерського обліку централізована, організація не може самостійно її
змінити, щоб створити підґрунтя для безпосереднього впровадження контролінгу.
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Однак, можна використати його як систему внутрішнього оперативного
управління фінансовими результатами діяльності
підприємства. [6]

У даному випадку в якості прикладу ми б хотіли навести видобувну галузь,
так як вона займає вагоме місце серед галузей України. Впровадження управління
є актуальним саме зараз через зменшення видобування у східній частині країни.
Станом на літо 2016 року видобуток скоротився на 3,9%, що призвело до
уповільнення темпів підвищення у І півріччі до 0,4%, проти 2,4% у січні – травні
2016 року. [7]

Виходячи із зазначених даних, можна запевнити про необхідність
застосовування контролінгу на видобувних підприємствах України. Крім того,
треба бути готовими не тільки до позитивних, але й до негативних наслідків, а
конкретно можливого протистояння змінам та недовіри до невідомого. [6]

Типовим для вітчизняних компаній є те, що вони приділяють значну увагу
збору та обробці необхідної інформації за минулий період, що має свій згубний
ефект для сьогодення, оскільки треба проаналізувати не лише минуле, а ще й
спрогнозувати перспективне майбутнє. [6]

У країнах СНД контролінг почали практикувати лише в 90-ті роки минулого
сторіччя. Наприклад, підйом економіки після дефолту 1998 р. в Росії, підвищення
прибутковості, покращення фінансового становища компаній і перспектива
збільшення капітальних вкладень за рахунок прямих західних інвестицій
спричинили цікавість до контролінгу інвестицій і контролінгу проектів. [8]

Таким чином можна впевнено говорити, що застосування даних напрямів
удосконалення системи управління підприємством, сприяють підвищенню
ефективності бізнес-процесів, якості управлінських рішень, покращенню
стратегічного та оперативного планування діяльності, що забезпечать гнучкість та
адаптивність підприємства до динамічних ринкових умов господарювання.

На українських підприємствах саме управління може надзвичайно
органічно вписатися в структуру управління. Найголовнішими причинами
впровадження контролінгу в Україні є:

- підвищення мінливості зовнішнього середовища, що пред’являє певні
додаткові вимоги до системи управління на підприємстві;

- підвищення гнучкості підприємства, покращення адаптації на різкі
зміни в оточуючому середовищі;

- потреба у постійному аналізуванні змін, які відбуваються у
зовнішньому та внутрішньому середовищах підприємства;

- необхідність чітко продуманої схеми певних дій щодо забезпечення
стабільності підприємства та уникнення кризових ситуацій;

- ускладнення управлінської системи на підприємстві;
- необхідність створення спеціальної системи інформаційного

забезпечення управління.
Підводячи підсумки, слід стверджувати, що контролінг потребує постійного

вивчення, а також розробки нових методів, стосовно ефективного управління та
функціонування підприємства [6].
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